

CULTURA Y ACCIÓN



órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra

Año II

ALCANIZ, MARTES 1 DE FEBRERO DE 1938

Número 177

¿ESTAMOS ANTE UN "CASUS BELLI"?

Editoriales

ACUERDOS Y REALIDADES

Acabadas las tareas del Pleno Ampliado de Carácter Económico, y de retorno en sus lugares de origen los delegados que lo formaron, es preciso hacer un examen de los puntos aprobados de más urgente aplicación en nuestra región y de preparar los factores y elementos de juicio que permitan estructurar un plan para su puesta en rigor.

Comprendemos que los trabajos del Pleno forman un armonioso conjunto, y sólo conjuntamente pueden aplicarse en toda su virtualidad. Sin embargo, pueden entrecruzarse algunas líneas generales que habrán de manifestarse en la actividad futura del proletariado confederal.

En el orden financiero, la creación del Banco Sindical ha de polarizar nuestros esfuerzos. En lo que se refiere a la producción, es preciso que la centralización y planificación de la misma se lleve a cabo con la mayor eficacia.

Con respecto a la distribución, el punto de vista del Pleno Ampliado ha sido la racionalización del consumo, asunto éste que puede realizarse inmediatamente en nuestra región, donde una deficiente política de Abastos hace necesario un módulo de ordenación que sirva de norma en adelante a esta importante función social.

El dictamen emitido por la Ponencia sobre el noveno punto, establece claramente que las Secciones de distribución de los Sindicatos, de común acuerdo con las Federaciones Locales y Comarcales, procederán a la creación inmediata en todas las poblaciones de grandes almacenes de distribución, que podrán adoptar el nombre y forma que las circunstancias determinen en cada región.

El dictamen establece asimismo la creación de una Sección de Estadística en cada Consejo Local, Comarcal o Regional de Economía, que, relacionada entre sí por el Consejo Nacional de Economía Confederal, tendrán por misión llevar la estadística al día de las existencias en los distintos almacenes, intervenir en las compras al por mayor, y fijar los precios de venta teniendo presentes los diversos factores que los forman, como transportes, gastos generales, etc., etc.

También establece que las adquisiciones de productos al exterior serán efectuadas por el órgano regular confederal.

Consideramos este punto como del más alto interés y posibilidad de realización inmediata en Aragón. El problema del abastecimiento en nuestra región es más pronto un problema de organización que de carencia de materias. El virus político, al mezclarse con la estructuración económica, produjo los efectos lamentables que estamos constatando. De la capacidad indiscutible de los organismos confederales de Aragón, esperamos una ordenación que solucione las dificultades que existen en el orden de la distribución de subsistencias.

Las minorías hebreas en Rumania

BUCAREST, 31.—Ha salido con dirección a Londres una comisión de elementos judíos establecidos en Rumania, a fin de gestionar la marcha de gran número de hebreos que residían en este país, a Palestina.—Cosmos.

Un buque mercante inglés con observador del Control, torpedeado y hundido por un submarino al servicio de los facciosos

El atentado se cometió a 16 millas del Cabo Tiñoso. Entre las víctimas figuran el delegado oficial del Control, el capitán del buque y su esposa

BARCELONA, 31.—Nota facilitada en el Ministerio de Defensa Nacional:

"A las siete y veinte minutos de la mañana de hoy, día 31, según comunica el Jefe de la Base Naval de Cartagena al ministro de Defensa Nacional, ha sido torpedeado a una distancia de 16 millas al Sur del Cabo Tiñoso, el buque mercante inglés "Centurión", el cual se hundió a los cuatro minutos justos de haber sido agredido por un submarino al servicio de los rebeldes.

El referido buque mercante británico,

UNA SOLA BATERIA ANTIAEREA DERRIBO EN EL FRENTE DE TERUEL 3 APARATOS FACCIOSOS EL OFICIAL QUE LA MANDA SERA PROPUESTO PARA EL ASCENSO

La Bateria 254 derribó tres aparatos facciosos

BARCELONA, 31.—Notas facilitadas por el Ministerio de Defensa Nacional:

"El jefe de la D. E. C. A. recibió hoy, domingo, el siguiente despacho de Teruel:

A las once horas de ayer, sábado, 29, la Bateria 524 derribó dos aparatos enemigos, uno de los cuales cayó próximo a la misma Bateria, resultando uno de sus tripulantes herido y el otro muerto.

A las 15,45, la misma Bateria derribó un "Fiat", que también cayó en las proximidades de dicho emplazamiento artillero.

El ministro de Defensa Nacional pidió al jefe de la D. E. C. A. formule la propuesta de ascenso para el oficial que manda la Bateria.

(En otro lugar de este número

publicamos la nota referente a los salvajes bombardeos de que fué objeto Barcelona por la aviación facciosa.)

Bienes de la U. R. S. S. en Italia secuestrados por el Gobierno fascista

MILAN, 31.—Por una orden del Gobierno han sido puestos bajo secuestro diversos bienes mobiliarios de la U. R. S. S. por un valor de veinticinco millones, setecientos mil liras.—Cosmos.

AUN NO SE HIZO PUBLICO EL NUMERO DE VICTIMAS

ROMA, 31.—El trágico balance de la catástrofe de Segri, aún no es conocido en su integridad.

Se supone que los muertos son unos cuarenta y los heridos dos centenares.—Cosmos.

que navegaba con toda legalidad y llevando a bordo un agente observador del Control del Comité de No Intervención, conducía 1.700 toneladas de carbón con destino al puerto de Cartagena.

Entre las víctimas del torpedeamiento, figuran el observador del Control, de nacionalidad sueca, el capitán del buque y su esposa".

Se suspendió la reunión del Consejo de la S. de N. en la que se iba a tratar del conflicto de China

Eden y Delbos regresan, respectivamente, a Londres y París

El Comité de los Veintiocho no llegó a concretar un acuerdo acerca de la reforma del Pacto

SE SUSPENDIO LA SESION

GINEBRA, 31.—La sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que debía tener lugar esta misma mañana, ha sido suspendida para mañana.

La causa de esta suspensión ha sido que el delegado de China aún no ha podido recibir instrucciones concretas de su Gobierno.

En esta sesión se ha de tratar exclusivamente del conflicto chino-japonés.—Cosmos.

Eden llega a Londres

LONDRES, 31.—Procedente de Ginebra ha llegado el ministro de Relaciones Exteriores, mister Eden.

Ha quedado sustituido en el Consejo de la Sociedad de Naciones por Lord Crambourne.—Cosmos.

Y DELBOS A PARIS

PARIS, 31.—Ha llegado a esta capital, procedente de Ginebra, el ministro de Relaciones Exteriores, Ibon Delbos, el cual queda sustituido en el Consejo de la Sociedad de Naciones por De Tessant.—Cosmos.

A pesar de cuánto se dice "oficialmente," la creencia general es que la catástrofe de Segri fué producto de un sabotaje

ROMA, 31.—En uno de los comunicados oficiales facilitados a propósito de la catástrofe en una fábrica de municiones de Segri, se dice que fué originada por la equivocación de un obrero que hizo estallar un tubo de aire comprimido. Esto originó un incendio que, a su vez, produjo la terrible explosión.

A pesar de todas estas explicaciones oficiales, la opinión públi-

ca sigue creyendo que se trata de un acto de sabotaje.

PERFIL DEL DIA

Las mismas dificultades en la comunicación telefónica que nos ha impedido el dotar este número del completo servicio informativo acostumbrado, limitan nuestra visión de hoy, impidiéndonos apreciar, en toda su amplitud y particularidades, el panorama nacional e internacional.

A pesar de todo, la radio, buen auxiliar en estos casos, nos ha prestado la información oficial condensada en el parte y en las notas del Ministerio de Defensa Nacional. Siendo siempre la guerra lo más interesante del panorama nacional, en el parte tenemos su referencia; en cuanto a lo internacional dudamos mucho que nada supere en importancia, bajo cualquier punto de vista, a lo consignado en una de las notas del Ministerio de Defensa; es decir: al torpedeamiento de un buque mercante inglés por un submarino al servicio de los facciosos.

Con este hecho se presenta nuevamente, pero con una evidencia y una potencia jamás acusada, el problema de las piraterías en el Mediterráneo, que en un tiempo no muy lejano tanto preocupara a Francia e Inglaterra—particularmente a esta última—hasta el punto de hacer a estos Gobiernos convocar a la que fué famosa Conferencia de Nyón.

En realidad, nunca creímos en la eficacia de los acuerdos de esta conferencia. La debilidad bien acusada de los Gobiernos convocantes en otros muchos problemas de parecida índole, era muy poca garantía para el respeto de estos acuerdos. Por otra parte, carecieron éstos de carácter, adolecían de escaso poder conminativo; eran indeterminados, confusos, vacilantes; en una palabra, eran poco tajantes y enérgicos. Su escasa eficacia quedó demostrada al poco tiempo. Acaso con algo más de prudencia, como con sordina, las piraterías continuaron en el Mediterráneo. Los facciosos y sus aliados siguieron deteniendo y registrando buques neutrales en todas las rutas señaladas y sin señalar. A lo que no habían vuelto era a los torpedeamientos a mansalva, y éstos han aparecido ahora sin ningún recato y sin ninguna consideración. El primer síntoma fué el de un mercante inglés, torpedeado a la altura de Tarragona, sin que el torpedo hiciera blanco. El segundo fué hecho consumado, con la consecuencia trágica de una inmediata catástrofe donde perdieron la vida los tripulantes, la esposa del capitán y el observador del control de No Intervención.

¿Y ahora? Eso es lo que nos preguntamos nosotros. En otro tiempo, al principio de nuestra guerra, acaso la significación del hecho no se nos hubiese ocultado. Hoy, después de lo mucho que hemos visto pasar sin consecuencias mayores, no tenemos más remedio que dejar en el aire un signo de interrogación, y acordarnos de las palabras recientes pronunciadas en España por un laborista inglés, a propósito de una de las muchas vejaciones hechas a Inglaterra, esta vez por el Japón y en mares de China: "Al Gobierno británico le corresponde decir hasta cuándo hemos de seguir consintiendo los ultrajes continuos a nuestra enseña y a nuestro: súbditos."

La resistencia de China se mantendrá firme hasta que el Japón no evacue el territorio invadido

A la prensa nipona le inquieta el plan de rearme naval y aeronáutico de los Estados Unidos

Esta contenido el avance **HANG-KEU, 31.**—Comunican a la Agencia Rheuter que, después de siete semanas de haberse apoderado de Nankín las tropas japonesas, éstas no han efectuado avance alguno de importancia, ya que ocupan casi las mismas posiciones en las afueras de la capital que ocupaba antes el Gobierno central chino.

Nada permite asegurar que los chinos piensen en efectuar una nueva retirada sin resistencia, ya que el general Lit-Sun-Yen y las tropas que acudilla están dispuestas a defenderse cueste lo que cueste.

Los chinos ocupan posiciones de gran importancia al sur de Chang-Fé, y que se extienden en un sector de 26 millas de anchura por 8 de profundidad.

En la actualidad, las fuerzas chinas están acosando a los japoneses.—Cosmos.

La respuesta japonesa a la nota yanqui

TOKIO, 31.—El ministro de Relaciones Exteriores, Hirota, ha hecho pública la respuesta enviada a los Estados Unidos, relacionada con la nota de protesta que por este Gobierno se le ha remitido por los últimos incidentes.

El Japón promete adoptar las medidas pertinentes para evitar la repetición de tales hechos, y añade que se halla dispuesto a castigar a los culpables.—Cosmos.

Protesta japonesa

TOKIO, 31.—La Agencia Domey comunica que el Gobierno de Tokio ha enviado al de Moscú una nota de protesta por la suspensión, por parte de este Gobierno, del servicio postal entre la U. R. S. S. y el Japón.—Cosmos.

ESTA JUSTIFICADA LA ALARMA DE LA PRENSA NIPONA

TOKIO, 31.—La Prensa japonesa se muestra vivamente alarmada ante el plan de rearme naval y aeronáutico de los Estados Unidos, considerándolo relacionado con los acontecimientos del Extremo Oriente.

El periódico «Nichi-Nichi» escribe que el ministro japonés de Marina prepara una contramedida, en vista de la actitud de los Estados Unidos.

El «Asahi» dice que no comprende la necesidad que aduce Roosevelt de una mayor expansión naval de los Estados Unidos.—Cosmos.

Está asegurada la resistencia

HANG-KEU, 31.—El general Chang-Kai-Shek ha regresado de un viaje de información por los frentes de combate.

Respecto a la defensa de Su-Chu ha manifestado que está solidamente asegurada, resultando absolutamente falso el rumor de que las tropas chinas piensan retirarse sin resistencia.—Cosmos.

Aeródromo chino bombardeado

TOKIO, 31.—Oficialmente se anuncia que los aviones japoneses han efectuado un bombardeo contra Lao-Yang, destruyendo el aeródromo y algunos aparatos de caza que en él se encontraban.

La acción de los cazas y de los antisúbracos chinos resultó ineficaz.—Cosmos.

Las mujeres chinas piden la ayuda del mundo contra el invasor

SHANGHAI, 31.—Se han reunido en una asamblea las asociaciones feministas de China, celebrándose un acto en el que hizo uso de la palabra el embajador de los Estados Unidos.

Al terminar la asamblea las mujeres acordaron pedir al mundo la ayuda para China, invitando a realizar el boicot general contra el Japón, lo mismo para la adquisición de sus productos como para venderle armas y material de guerra.

obtener seguridad alguna sobre el particular.

Las consultas se extenderán luego a los Gobiernos de Alemania y la U. R. S. S., que se adherieron posteriormente al tratado naval de 1936.—Cosmos.

China no cesará en su resistencia

PARIS, 31.—El periódico «Paris Soir» publica una entrevista con el ministro de Hacienda chino, el cual declara que su país no cesará en la resistencia contra los japoneses hasta tanto éstos no evacúen el territorio invadido.

Añadió que el bloqueo del Japón contra China, y la disminución de los ingresos de Aduanas,

obligarán, tarde o temprano, al Gobierno chino a cesar en el pago de intereses de su deuda exterior.—Cosmos.

Eventual colaboración angloamericana contra las audacias del Japón

LONDRES, 31.—Por sugerencia de mister Chamberlain, se reunirá de un momento u otro el Consejo de ministros, para estudiar el caso de una eventual colaboración anglo-americana ante las audacias del Japón.—Cosmos.

Reunión de todos los Partidos y Organizaciones antifascistas para unificar los esfuerzos de ayude al combatiente

El domingo, 13 de Enero, y convocada por el Socorro Rojo Internacional, se celebró en el local de esta entidad una reunión de todos los sectores antifascistas juntamente con la representación del Consejo Municipal y Comandancia Militar, para tratar de la acción de todos los organismos, con vistas a una eficaz labor en lo referente al suministro de prendas de abrigo a nuestros combatientes.

Teniendo en cuenta la importancia de la labor realizada por CULTURA Y ACCION con este fin, ya que la suscripción que se cerró tan brillantemente con el festival que reseñamos en otro lugar, ha motivado el reparto de más de diez y ocho mil pesetas de ropa y jerseys, y ha hecho necesaria la instalación de un taller para confeccionar prendas interiores, en este momento en plena producción.

Después de haberse puesto de manifiesto los buenos deseos que animan a todos los sectores antifascistas para llevar al mejor fin los propósitos de ayuda a nues-

tros combatientes, se convino en que el Patronato de Ayuda que se constituye por el Socorro Rojo Internacional y por la Solidaridad Internacional Antifascista, que centralizarán juntamente cuanto labor se efectúe con el ya citado fin.

Respecto al trabajo realizado por CULTURA Y ACCION, que mereció los unánimes y cálidos elogios de todos en general, se acordó que fuese completado por el mismo periódico sin perjuicio de que en el caso del Comité Regional de la C. N. T., acuerde que CULTURA Y ACCION debe formar parte del Patronato de Ayuda al Combatiente, nuestro periódico lo haga, respondiendo a la invitación que en este sentido le fué formulada.

Nos place sobremanera que nuestra labor, llevada a cabo modestamente, pero con la firmeza y convicción que nos caracteriza, haya tenido la consagración de las entidades antifascistas sin distinción, como así nos fué expresado en el acto que reseñamos.

En Grecia estalló una conspiración contra la vida del General Metastos y contra el régimen

Los diarios ingleses se preguntan qué pasa, ya que no hay más información que la transmitida con carácter oficial

LONDRES, 31.—Los periódicos ingleses se preguntan qué es lo que ocurre en Grecia, de donde únicamente se reciben las informaciones oficiales, ya que se ha establecido en todo el país una rigurosa censura.

A pesar de todo, no se cree que revista gran importancia, puesto que de haber sido así, las noticias se hubiesen recibido a través de las fronteras de Bulgaria, Turquía y Yugoslavia.—Cosmos.

TODOS SON DE NUEVO CUÑO

PARIS, 31.—Comunican a la Agencia Havas que entre los detenidos en Grecia por la policía, acusados de conspirar contra la vida del general Metastos y el régimen, no figura ningún elemento político antiguo, siendo todos ellos elementos que nacieron recientemente a la política.—Cosmos.

La ayuda de la retaguardia de Castellón de la Plana al frente de Aragón

Hemos tenido el placer de saludar a un compañero perteneciente a la Solidaridad Internacional Antifascista de Castellón de la Plana que, en unión de representantes del Socorro Rojo Internacional y de «Mujeres Antifascistas» de la misma localidad, han llegado a Alcañiz al frente de una caravana, compuesta de varios camiones de prendas de abrigo, con destino a los combatientes de los frentes, a los que va a procederse a distribuirlos, en unión de representaciones de los referidos organismos de esta localidad.

Celebramos esta muestra de la ayuda efectiva de la retaguardia al frente, que llevará a nuestros heroicos soldados la sensación moral y física de que cuentan con todo el apoyo y el entusiasmo del pueblo cuyas libertades defienden tan virilmente.

TELEVISOR INTERNACIONAL

Adquiere matices de extrema violencia, y más acentuados cada día, la campaña contra Inglaterra, estimulada por los agentes italianos en Palestina, punto neurálgico del imperio británico.

El fascismo ha montado su empresa con todo lujo de complementos. La radio de Bari, que emite sus mensajes en lengua árabe, está dedicada exclusivamente a la propaganda antibritánica, que se disfraza de propaganda panislámica. Los ingleses han querido contrarrestar esta labor, instalando otra emisora en Daventry, que responde a las insinuaciones fascistas. La batalla de las ondas ha empezado, pero, incluso, la propia Prensa inglesa, reconoce que la mayor violencia y agresividad corresponde al speaker musulmán.

El objetivo fascista es el de impedir a toda costa un arreglo en Palestina, que no podría tener lugar sin un principio de buena voluntad por parte de los litigantes. Los hechos aceptan la intervención inglesa, siempre que sus derechos sean salvaguardados por el estatuto que prepara la Sociedad de Naciones. En cambio,

los musulmanes se muestran cada día más intransigentes, a medida que van recibiendo de Italia alientos, armas y dinero.

He aquí porque los atentados menudean; los asesinatos de hebreos se suceden a diario, y hasta incluso parece que se está formando un ejército que se está formando un ejército con mandos italianos, para dar un golpe decisivo en provecho del estado fascista.

En el «Corriere della Sera» se ha publicado recientemente un artículo sobre el problema de Palestina, donde se acusa a los ingleses de querer fundar un estado hebreo que proporcione a Inglaterra medio millón de soldados que defiendan el canal de Suez y las comunicaciones imperiales.

También se acusa al Reino Unido de anexionarse territorios en Transjordania, para constituir aeropuertos militares y caminos hacia el mar que le faciliten nuevas bases navales. Este es el punto crítico de las discrepancias anglo-italianas, porque Italia tiene también intereses coloniales que le ligan estratégicamente al próximo Oriente y teme que los ingleses, en caso de conflicto, puedan intentar contra ellos un ataque decisivo.

El «ceje» Roma-Berlin-Tokio se libra a un ataque de una amplitud jamás conocida y de unos designios, evidentemente ambiciosos, para sus posibilidades reales de agresión. El frente es demasiado extenso y comienza a fallar, por no poder aplicar el esfuerzo necesario para realizar sus objetivos en los múltiples puntos atacados.

La imposibilidad para las fuerzas del fascismo de reconquistar Teruel, indica claramente la debilidad del plan totalitario, que fracasará precisamente por haber sido planteado con demasiado tecnicismo y amplitud.

HEBERT.

Inglaterra está hondamente preocupada por las actividades italo-alemanas Ya va viendo el peligro

LONDRES, 31.—Cada vez causan más preocupación en Inglaterra los manejos de los países fascistas.

A la preocupación producida por el anuncio de la próxima visita a Tripolitania de varios personajes del nacional socialismo alemán, ha venido a sumarse el conocimiento de los frecuentes desembarcos de fuerzas que realizan los italianos.

Se sabe que estos días ha desembarcado Italia en Tripolitania unos 75.000 hombres.

En los círculos responsables se hace resaltar que los países fascistas toman posiciones para cortar a Francia la comunicación con sus colonias de África y para amenazar a Inglaterra su ruta imperial por el Canal de Suez y Gibraltar.

En Londres se anuncia, y se da al hecho cierta significación, que han salido tres grandes acorazados, acompañados por la quinta flotilla de destructores con dirección al Mediterráneo, y según se dice oficialmente, para realizar un crucero de Primavera.

No lo cumplirá

LONDRES, 31.—Siguen las consultas entre la Gran Bretaña, Estados Unidos y Francia, sobre la aplicación eventual de la cláusula de salvaguardia del tratado naval de Londres de 1936, para en el caso de que el Japón trate de evadirse de lo estipulado en dicho tratado, que limita para él la construcción de unidades navales a las 35.000 toneladas.

Refiriéndose a esto, el periódico «Sunday Times», añade que las gestiones llevadas a cabo a este respecto, cerca del Gobierno de Tokio, no han permitido

Hacia una cooperación técnica entre la aviación franco-británica

LONDRES, 31.—Ha llegado una delegación aeronáutica francesa, que gestionará con sus colegas británicos la cooperación técnica entre la aviación inglesa y la de Francia.—Cosmos.

UNA PODEROSA FLOTA YANQUI GARANTIZARIA LA PAZ DEL MUNDO dijo Duff Cooper

LONDRES, 31.—Ha causado excelente impresión el discurso pronunciado en Norteamérica por Duff Cooper, en el cual ha manifestado que la existencia de una

poderosa flota en los Estados Unidos sería para garantizar la paz del mundo, añadiendo que los Estados Unidos e Inglaterra deberían estrechar más y más sus relaciones.

Demasiado precaria la situación económica de Italia en Etiopía Unos juicios del «Sunday Times»

LONDRES, 31.—Por vez primera desde la conquista de Etiopía por Italia, el órgano dominical «Sunday Times» califica de precaria la situación de los italianos en aquel país, especialmente en el aspecto económico.

En el editorial se muestra reservado ante las noticias que vienen circulando respecto a las condiciones de seguridad general en Etiopía, pero, en cambio, en el terreno económico, dice que no pueden los italianos hacerse

ilusiones, ya que no sólo se ha cumplido en lo más mínimo la esperanza italiana de la importación de materias primas, ni sobre la creación de un nuevo mercado para la industria italiana, sino que el país se ha empobrecido tan notablemente que su misma producción resulta insuficiente para el mantenimiento de la población indígena.

Termina diciendo que una gran parte de las responsabilidades, cabe atribuir las a la actuación de los funcionarios enviados por Italia.—Cosmos.

La velada de anoche en el Teatro-Cine Constituyó una fiesta gratísima y un éxito completo para el Cuadro Artístico local, "Renovación"

Con este acto, CULTURA Y ACCION cerró brillantemente la suscripción abierta pro ropas abrigo para nuestros soldados

Un éxito completo puede decirse constituyó el gran festival celebrado anoche en el Teatro Cine a beneficio de la suscripción abierta por CULTURA Y ACCION para confeccionar prendas de abrigo para nuestros combatientes. Un éxito grande, en efecto, que alcanza por un igual tanto a sus organizadores como a los componentes de Cuadro Artístico local "Renovación", a cargo del cual estuvo el programa y que en esta su primera salida nos ha descubierto cuenta con valores positivos, prometedores, en verdad, de actuaciones muy lucidas.

Desde primera hora, el Teatro ofrecía ese aspecto característico tan sólo de las grandes solemnidades artísticas, semejando palcos y demás localidades verdaderos racimos humanos. Un lleno completo que nos habla elocuentemente del gran éxito económico alcanzado, también, por esta fiesta, de que en Alcañiz habrá de guardarse recuerdo muy grato. Al menos, los numerosos asistentes a la misma, pasaron allí unas horas verdaderamente gratas exteriorizadas en verdaderas explosiones de aplausos.

El espectáculo, enmarcado desde su iniciación en este ambiente, resultó brillantísimo, dándole un tono especial las diferentes banderas de las organizaciones y entidades locales que cubrían los palcos. Y, ciertamente, el principio de la fiesta fué un verdadero acierto para los organizadores al ofrecernos la excelente película revolucionaria, de ambiente soviético: «La Juventud de Máximo.»

En efecto, «La Juventud de Máximo», es una producción con todos los defectos y virtudes que caracterizan a las producciones cinematográficas de la Rusia nueva. Quizás un poco lento en su acción para nuestro temperamento latino que reacciona instantáneamente contra la injusticia y la iniquidad.

Observamos, a través de la pantalla, la lenta evolución del cerebro de Máximo, muchacho inculto, sincero en sus afectos, y con un confuso romanticismo que le lleva a declarar trozos de folletín, impulsado por un amor instintivo a la expresión que caracteriza mejor el sentido trágico de su vida.

Máximo, envuelto en el torbellino sentimental, producido por la desgraciada muerte de un compañero entre los engranajes de la máquina, es condenado a la prisión como peligroso rebelde. En esto se equivocaban los esbirros del capital. Máximo, que no era sino un pobre muchacho, pasó por la prueba del tormento y del dolor moral. Esta prueba, que muchos de nuestros camaradas han sufrido en su carne, y que tiene un carácter tan definitivo que aniquila definitivamente al hombre si es más fuerte que él, o le hace superar todas las ocultas energías de su espíritu para convertirse en un revolucionario.

Máximo sale triunfante de este trance sombrío, y termina su juventud para comenzar su vi-

vidad magnífica de militante de la causa obrera, que se adentra con paso decidido en el mundo de la lucha final del proletariado.

Con esta visión termina la película, cuyas imágenes sombrías de trágicos y firmes perfiles, manejadas con acierto insuperable, hicieron vibrar en algunos momentos al auditorio en una misma y cálida ráfaga de entusiasmo.

A continuación de esta película vino el plato fuerte de la fiesta, o sea la actuación del Cuadro «Renovación», que, bajo la acertada dirección artística de Agustín Hernández, nos ofreció, en primer lugar, la humorada en un acto y en prosa, original de Ramírez y Jiménez de Quirós, «Cero y van cuatro», desempeñada con verdadera justeza y entonación por Patrí Menes, Valentín Robayo, Ramón Domínguez, Roberto Segura y José Foz, oyendo al final de la obra, y como justo premio a su labor, aplausos muy envidiosos de la concurrencia.

Para el Frente Popular Antifascista Otros sectores populares se manifiestan, con nosotros, contra las Comisiones Gestoras y por la inmediata constitución de los Consejos Municipales

Un colega de Caspe nos ha sorprendido agradablemente con una apreciación suya a propósito del problema de la recogida de la oliva. Dice el colega que es preciso que las Comisiones Gestoras desaparezcan, «porque en muchos casos están en ellas precisamente elementos que no tienen interés en solucionar estos problemas.» Y aun añade: «La constitución de los Consejos Municipales puede ayudar mucho al problema de la aceituna. Pero tiene que hacerse con rapidez. Sin perder un día más.»

De acuerdo, completamente de acuerdo con el colega. La constitución de los Consejos Municipales puede ayudar mucho, lo mismo al problema de la aceituna que a todos los problemas que actualmente, tenemos planteados en la retaguardia. También estamos de acuerdo en que las Comisiones Gestoras no hacen nada por resolverlo, y que deben desaparecer inmediatamente.

Hace tiempo que nosotros venimos insistiendo sobre lo mismo, fundándonos en la urgente solución que reclaman muchos problemas y en las disposiciones legales para mayor abundamiento. Calcúlese la complacencia con que hemos de acoger este refuerzo de nuestras apreciaciones con la opinión del colega. Nos satisface sobre todo porque expuestas así, públicamente, encuadra el problema en su verdadero sitio, haciéndole perder el carácter unilateral que pudiera tener.

Cartelera
SALON CINE
A las 4 de la tarde
VARIOS COMPLEMENTOS
Y
SECUESTRO MUSICAL
por
George Raff
A las 8,45 el mismo programa
en los dos salones

Después, el siempre celebrado artista Luis Muñoz, deleitó al público con un chispeante monólogo, que fué grandemente celebrado, sonando al final en la sala una verdadera ovación, repetida más tarde en honor de Julia Mirabé, Martina Martínez, Manuella Loo, Tomás Félez, el mismo Muñoz y Juan Abril, que se lucieron extraordinariamente interpretando el juguete cómico de Abotí, «Azucena.»

Y por si todo este programa fuera poco aún, hubo, como final de fiesta, unas jotas maravillosamente cantadas por Felix Colás, quien oyó también, aplausos muy entusiastas, que compartió con el guitarrista que le acompañó en dichas jotas.

En resumen, una fiesta gratísima y un verdadero éxito, como ya dejamos dicho, para sus organizadores y para el valioso Cuadro Artístico «Renovación», al que por descontento, auguramos desde aquí muchos triunfos.

querer atribuírsele. Otro sector antifascista, representado por su portavoz oficioso regional, se manifiesta, pública y terminantemente, contra las Comisiones Gestoras, y pide la inmediata constitución de los Consejos Municipales. (Se puede saber, ahora, quién es el interesado en que las cosas sigan estacionadas, en que el caciquismo de las Gestoras siga campando por sus respetos, y que la constitución de los Consejos Municipales se haya convertido poco menos que en utopía?)

El Frente Popular Antifascista tiene la palabra. El Frente Popular Antifascista, donde además de las tendencias libertarias, también está representado el partido del colega que tan claramente se manifiesta. Manifestada ya la opinión de la mayoría, y reforzada ésta con las manifestaciones del órgano comunista, ¿qué espera el Frente Popular Antifascista para actuar enérgicamente y hacer cumplir lo que, sobre ser legal y necesario, es deseo imperioso y manifestado de la mayoría, de la gran mayoría del pueblo antifascista?

Volviendo a repetir que el Frente Popular Antifascista, representante legítimo de la voluntad del pueblo trabajador y leal, tiene la independencia necesaria para no tener que ir a remolque de nadie, y está obligado a apartarse de toda influencia que no sea la emanada directamente de la mayoría del pueblo a quien representa.

Federación Local de Sindicatos de Alcañiz
Ruega a todos los militantes pasen por la Secretaría de esta Federación local hoy, martes, a las ocho y media de la noche para enterarse de un asunto interesante y urgente relacionado con la organización.
Por la Federación Local.—El Secretario.

Notas de Levante

Han terminado las tareas del Pleno Nacional Ampliado de Carácter Económico, celebrado por la C. N. T.

Toda la Prensa se ha ocupado del mismo, prueba evidente de su gran trascendencia en la vida económica del país.

Los que hemos vivido de cerca las sesiones celebradas por este Pleno, no podemos por menos que derramar optimismo al constatar, después de los meses de lucha, la gran vitalidad y potencialidad de la C. N. T., llena de realismo y deseo de superación de sí misma.

Si después de la celebración de este grandioso y magnífico Pleno, alguien pudiera persistir en el menosprecio hacia la C. N. T., podemos asegurar, sin lugar a dudas, que tiene perdido el juicio, o es un fanático peligroso.

La C. N. T. ha concretado su pensamiento en nueve puntos fundamentales, cuyos dictámenes publicados por la Prensa, se comentan por sí solos. Sentido de responsabilidad, justicia máxima, orden y equidad económica, es el contenido de todos y cada uno de los acuerdos de este memorable e histórico Pleno celebrado en Valencia por la C. N. T.

Y la mayor magnitud de la C. N. T. es que, por encima de ella misma, se ha tenido en cuenta la economía toda del país, la guerra, ganar la guerra; todo para la guerra, y para la consecución de ello, toda la carne sobre el asador.

¡Seguido por todos el ejemplo de la C. N. T., y el triunfo de nuestras armas no se hará esperar!

CARDETE.

Valencia, 26-1-38.

Una respuesta

No, compañero; todavía no se hizo a nuestros presos la justicia que se les debe

No, compañero, no. Desgraciadamente, no hay nada de tus optimistas suposiciones. El hecho de que un día—un solo día—hayamos dejado de insistir en nuestra campaña en favor de los presos antifascistas, no quiere decir que la situación de éstos haya sido resuelta. Se trata, únicamente, de un exceso de original que nos impidió disponer del espacio preciso. Aparte de esto, suponemos muy bien cuando dices creer que nuestra campaña sólo se dará por terminada con el cumplimiento de la justicia.

Nuestra insistencia es y será la misma del acreedor que reclama una deuda, y están en deuda con nosotros la justicia republicana por una parte, y quien ha hecho unas promesas, sin haberlas cumplido todavía, por otra.

Están en deuda con nosotros y con la opinión popular de Aragón, porque tú, compañero, cuya filiación político-social desconozco, eres un exponente de esa misma opinión. Eres el ciudadano desconocido que se interesa por la suerte de los compañeros presos y por la justicia que se les debe.

Tú, como todos los que tienen

Avisos y comunicados

Se ruega la devolución de una cartera que contiene documentación a nombre de José Solé Cusié, soldado del Servicio de Tren Automóvil del XXI Cuerpo de Ejército.

Mas de las Matas constituye su Consejo Municipal

Desde hoy, Mas de las Matas vuelve a ocupar el puesto en la lucha de antifascismo que por tradición le pertenece. ¡Quién no recuerda el movimiento revolucionario del año 33 y 34! Mas de las Matas respondió a estos movimientos adueñándose del pueblo. El 19 de julio también supo oponerse a los instintos criminales de los fascistas, haciéndoles huir hacia los pueblos donde imperaba el fascismo.

Desde que se constituyó el Comité del Frente Popular Antifascista, todos los sectores en él representados mantuvimos la unidad más estrecha y se abordaron problemas de magnísimo interés, tal como la constitución del Consejo y depuración de la retaguardia.

A todos por igual nos pertenece la victoria, por haber sabido aglutinar en ese bloque indestructible del antifascismo a los compañeros más abajo citados para la formación del Consejo Municipal:

Presidencia, Guillermo Fuenmayor, de I. R.

Primera Tenencia de Alcaldía, José Gracia, de la C. N. T.

Abastos: José Gracia, C. N. T., y Manuel Esteban, U. G. T.

Hacienda: Aquilino Anjelo, C. N. T., y Nemesio Castañer, I. R. Obras Públicas: Manuel Arrufaz, F. A. I., y Manuel Serrano Ros, U. G. T.

Agricultura y Trabajo: Enrique Royo, F. A. I.; Manuel Serrano Aguilar, C. N. T., y Gregorio Esteban, P. C.

Sanidad y Asistencia Social: Manuel Arrufaz, F. A. I., y Nemesio Castañer, I. R.

Ahora a trabajar, camaradas consejeros. Muchos problemas

tendréis que afrontar; con inteligencia, sinceridad y valentía triunfaréis en vuestra empresa.

El pueblo antifascista sabe lo mucho que valéis y el rendimiento que podéis dar. Desde aquí podemos asegurar que podéis contar con la confianza de vuestros representantes.

Hacednos, pues, dignos de ella, procurando interpretar las necesidades del mismo.

Compañeros combatientes de Mas de las Matas: se acabó la pesadilla de la Gestora: Podéis seguir luchando hasta exterminar la canalla fascista, seguros de que en el pueblo sabemos recoger el espíritu que embarga vuestro corazón de libertadores.

Y vosotras, cotarras de la política que no cesáis de decir que hay que sacrificar todo por el triunfo de la guerra, este pueblo que debiera ser imitado por todos os hace una pregunta: ¿Sabéis lo que esta guerra representa, y el mejor medio para ganarla?

De un lado, todo el capitalismo internacional. Bloque éste el más enemigo de la libertad de los pueblos. De otro, el proletariado internacional unido bajo el trió de Libertad, Igualdad y Fraternidad. Y para que el triunfo de los que dan su sangre en las trincheras por ese régimen de convivencia justo y humano sea pronto un hecho consumado, se precisa lo que acaba de hacer Mas de las Matas: echar por la borda a la Gestora y nombrar el Consejo Municipal, única garantía para que en el frente se luche y en la retaguardia se trabaje superando muchas veces la dificultades del momento.

El Corresponsal,

una verdadera sensibilidad y sentido del momento, te has dado perfecta cuenta de la

ese procedimiento que se ha seguido y se sigue todavía con nuestros presos. Te has dado cuenta también de la falta de tacto y de acierto político que supone tanto la adopción como la persistencia sistemática de estas medidas. Te has dado cuenta del ambiente que se contribuye a crear y de las dificultades que este ambiente puede crear a la causa común. Te has dado cuenta de que con compañeros que fueron abnegados luchadores de la causa y que desean continuar siéndolo, no pueden seguirse procedimientos que ya no están indicados para los delincuentes vulgares. Comprendes la incompatibilidad de estos tiempos nuevos con el sistema de las detenciones gubernativas y de los procesos que duermen, empujándose, sobre las mesas o en los ficheros. Te haces cargo del contraste entre la generosidad y el alarde de legalismo que se saca a relucir para con los detenidos y prisioneros de guerra, y esta falta de consideración que se tiene para con compañeros que han aportado mucho a la causa.

Tú, compañero desconocido, te das cuenta, comprendes y te haces cargo de todo esto y de mucho más. No en vano eres un hombre del pueblo, un verdadero antifascista y uno que siente la causa en el corazón. En ti se acredita, una vez más, la sensibilidad del pueblo aragonés. Lo lamentable es que esa sensibilidad no halle un eco propicio allí donde debieran hallarlo todas las aspiraciones justas del pueblo.

Consecuencia

Sólo un problema nos preocupa en el mañana. La consecuencia de los hombres revolucionarios, de los compañeros hermanos en la idea. No olvidamos que los mayores tiranos salieron de las capas humildes y de los medios revolucionarios. Hombres que al unirse al carro de los poderosos olvidaron su origen y caminaron por la senda de todos los desenfrenos. Seres mil veces viles, que se sirvieron de su demagogia, de sus prédicas o de sus bravatas, como de peldaños que les sirvieran para su encumbramiento.

La militarada fascista colocó a nuestra organización y a los hombres anarquistas en situaciones que en el ayer no muy remoto nos parecían inadmisibles y que hoy creemos lógicas. Y vemos hoy que tenemos compañeros, jefes y oficiales, compañeros jueces, compañeros guardias, compañeros oficiales de prisiones, sin que perdieran un átomo de su integridad ideológica.

Sin embargo, bueno será recordarlo. Consecuencia esa debe ser nuestra máxima. Que nadie olvide nuestros principios y postulados, y que todos y cada uno pensemos que somos hijos del pueblo, carne del pueblo, revolucionarios conscientes, dispuestos a escondernos en el fondo de nuestros arcones nuestras estrellas, nuestras guerreras, nuestros códigos o nuestros uniformes una vez aplastados los fascistas, y dispuestos también a volver a empuñar las armas del trabajo en nuestras respectivas ocupaciones o faena.

Consecuencia: He ahí la piedra angular de la Revolución.

PONZAN.

VISADO POR LA CENSURA

UNA INFAMIA MAS BARCELONA FUE NUEVAMENTE ULTRAJADA POR LA AVIACION FACCIOSA

De los 153 muertos computados en los primeros momentos, 47 son niños de corta edad

Es la respuesta a la nota del ministro de Defensa Nacional pretendiendo humanizar la guerra PUES QUE ASI LO QUIEREN...

(De las notas facilitadas por el Ministerio de Defensa Nacional, desglosamos la siguiente que se refiere a las cobardes agresiones de que fué víctima, el domingo, Barcelona, en dos ocasiones, por la aviación facciosa.)

«La nota que el ministro de Defensa Nacional publicó el día 28 expresando su actitud respecto al bombardeo de ciudades retiradas, en la retaguardia, y notificando su resolución de no realizar agresiones de este género si el enemigo desistía de ello, ha tenido una respuesta verbal de carácter desdeñoso, seguida de otra muy sangrienta.

La primera corrió a cargo de Radio Salamanca, a diario utilizada por el mando faccioso para publicar versiones amañadas, para levantar el ánimo decaído de aquella retaguardia y trasladar, por clave, consignas a la red de agitadores y espías que tienen en nuestro campo. En su emisión del día 29, Radio Salamanca calificó la citada nota de pirueta de villana osadía, añadiendo que sería voz infiel y no española la que se levantara a pedir el cese de dichos bombardeos, y afirmando sus propósitos de persistir en ellos. Y terminó con esta declaración:

«España no está en los edificios ni en las ciudades. Está en las ideas y en el número de Franco. En la guerra estamos. Hasta por encima de nuestros muertos.»

Rápida

Aragón camina con paso seguro por el camino de la vida nueva. Política, económica y socialmente nuestro pueblo está preparado para acometer cualquier empresa. Únicamente, los necios o los mentecatos, que jamás supieron leer en el pensamiento del pueblo, tratan de reglarlo a una cosa secundaria.

No somos nosotros, ni lo seremos nunca, amantes del chauvinismo; no admitimos ni admitiremos fronteras. Apreciamos en los pueblos y en los hombres las diferencias etnológicas de carácter, de educación, etc., pero conocemos a fondo las virtudes que atesora nuestro pueblo esta gran región que nos vio nacer, y ¿por qué no decirlo? sin alardes ni tonterías afirmamos que Aragón está, moralmente hablando, a la cabeza de los pueblos más avanzados del mundo.

¿Qué duda cabe, pues, que Aragón está en condiciones de gobernarse a sí mismo, dentro del gran concierto nacional e internacional? Esto lo demostró, de forma incontrovertible, la actuación del gran Consejo de Aragón. Nosotros estamos persuadidos de que, el día que la Historia los historiadores hagan la debida justicia a ese organismo, tendrán que reconocer que nadie ni nada le superó ni igualó. A través de todos los organismos surgidos al calor de las revoluciones, sólo encontramos un organismo que se le asemeje: la Comune de París.

Pero el hecho de reconocer esta gran verdad no significa que nosotros seamos amigos de cantonalismo ni autonomía de patria chica. Para nosotros, un Aragón con fronteras sería tan estúpido como un Euzkadi, como un Galicia o como un Cataluña de nualtres sols. Eso no. Ni vasallos de un rey, ni siervos de un presidente.

Tras estas palabras desafiantes y chabacanas, vinieron los hechos dolorosos, con un doble bombardeo sobre Barcelona, el domingo. La primera de sus fases tuvo lugar después de las nueve horas, en la cual seis aparatos, divididos en dos patrullas y procedentes de Mallorca, en rápida pasada, a 5.300 metros de altura, dejaron caer un reguero de bombas sobre puntos céntricos de la capital. Y a las 11,20, nueve aviones de la misma procedencia, en tres patrullas, aún a superior altura, repitieron la agresión sobre sitios de la ciudad muy poblados, derribando, como en la anterior agresión, algunas viviendas.

Las cifras de las víctimas de ambos bombardeos, computadas hasta ahora, son 153 muertos, entre ellos 47 niños, y el número de heridos alcanza a 63 hombres y 45 mujeres.

Durante la segunda agresión, el fuego de la artillería antiaérea consiguió derribar uno de los aparatos de la primer patrulla, el cual se hundió en el mar, a doce millas de la costa. Además, se

observó que otro, al regreso, perdía velocidad y altura, señal evidente de haber sido alcanzado por los disparos, suponiéndose no haya podido llegar hasta su base.—Cosmos.

En los sitios del bombardeo

BARCELONA, 31.—El presidente de la Generalidad, Companys, estuvo el domingo en los lugares siniestrados por el criminal bombardeo de los facciosos sobre nuestra ciudad, recorriendo a pie todos ellos, donde atendió a las víctimas y alentó con palabras de consuelo a sus familiares.

Acompañaban al presidente el subsecretario Piquet, el oficial de Secretaría Daiman y el capitán de las Escuadras Catalanas Hervás.

Después, se reintegró a su despacho oficial, donde cursó los órdenes precisos para la mejor organización de la asistencia a las víctimas.

También visitó los lugares afectados por el bombardeo, el consejero de Gobernación y Asistencia Social, Sbert.—Cosmos.

En el frente de Extremadura se han rechazado los intentos del enemigo para romper nuestras líneas

BARCELONA, 31.—Parte oficial de guerra de ayer, domingo:

EJERCITO DE TIERRA

FRENTE DE LEVANTE.—Hoy no ha habido hostilidad alguna en esta zona, excepción hecha de ligeros tiroteos.

FRENTE DE EXTREMADURA.—El enemigo inició a primera hora de la mañana un ataque, protegido por tanques y aviación, sobre nuestras posiciones del sur y suroeste de los Blázquez, en las inmediaciones de Paraleda de Zahucejo, donde consiguió ocupar el Salto del Gamo y la Loma de la Rana.

Fuerzas propias, en brillante contraataque, recuperaron esta última posición, combatiéndose con intensidad en las proximidades del Salto del Gamo.

En los demás Ejércitos, sin noticias de interés.

HOMENAJE A LAS VICTIMAS DE LA CATASTROFE DE VILLE JUIF

PARIS, 31.—Esta tarde se verificó una gran manifestación como homenaje a las víctimas de la catástrofe de Ville Juif, a la cual asistieron numerosos representantes del Frente Popular.

La manifestación desfiló ante el lugar donde estaba instalado el Laboratorio Municipal, donde se había instalado un cartel que decía: «Homenaje a las víctimas del «Csar». A continuación figuraba la lista de muertos.—Cosmos.

Zakowski, Comisario del Pueblo en Asuntos Interiores

MOSCOU, 31.—Informa la Agencia Tass que el Consejo de Comisarios del Pueblo ha nombrado a Zakowski Comisario del Pueblo, adjunto en Asuntos Interiores.

También quedó nombrado el Comisario del Pueblo adjunto en Construcciones mecánicas.—Cosmos.

y en el Centro, un golpe de mano de las tropas republicanas ocasionó a los facciosos muchas bajas, dejando en nuestro poder prisioneros

BARCELONA, 31.—A las veinticuatro horas ha sido facilitado, en el Ministerio de Defensa Nacional, el siguiente parte oficial, correspondiente a hoy lunes:

Ejército de Tierra

FRENTE DEL CENTRO.—A primera hora de la mañana las fuerzas propias procedieron a la voladura de dos minas en el sector de Carabanchel, ocupando seguidamente una trinchera enemiga.

Los facciosos tuvieron más de 150 bajas y fueron hechos prisioneros un alférez, un sargento, un cabo y ocho soldados.

FRENTE DE EXTREMADURA.—Los intentos rebeldes para romper las líneas propias de Cerro Bulva, Monte Araña y Choza Alta, en el sector de Peñarroya, han sido rechazados fácilmente por nuestras fuerzas.

En los demás sectores de este frente toda la actividad se redujo a tiroteos sin importancia.

En los frentes de los demás Ejércitos no se registró ninguna novedad digna de mención.

Asi son de infames

BARCELONA, 31.—A las veinticuatro horas ha sido facilitado, en el Ministerio de Defensa Nacional la siguiente nota oficial:

«En el golpe de mano efectuado en el día de hoy, 31, en Madrid por fuerzas pertenecientes al segundo Cuerpo de Ejército, se han cogido al enemigo varios documentos, entre ellos uno muy curioso, que pone de manifiesto los procedimientos brutales a que se apela para mantener en las filas facciosas a los soldados que no sienten simpatía por los rebeldes.

Trátase de un oficio en el que se reproduce la siguiente orden del General en jefe del ejército faccioso del Centro:

«Con esta fecha digo a todos los gobernadores militares de este ejército del Centro, en escrito del 25 del actual, lo siguiente:

Disponga la urgente detención cuando proceda, poniéndolos a disposición del jefe de Orden Público de la provincia, de dos o tres familiares en primer grado —padre, madre o hermanos— y con preferencia los de anteceden-

CULTURA Y ACCIÓN

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

Hitler se «tragó» su discurso en la conmemoración del quinto aniversario del dominio nazi

Y hasta Goebels estuvo "muy" comedido Por qué no se celebró la anunciada reunión del domingo en el Reichstag

BERLIN, 31.—Los informadores ingleses que residen en Alemania consideran que la sesión del Reichstag, que había de celebrarse el domingo, ha sido suspendida por el gran interés que tiene Hitler en evitar que determinados conceptos obligados, que en la misma habían de pronunciarse, puedan rozar y entorpecer algunas negociaciones de carácter económico que se están

realizando estos días.

También ponen de relieve que el actual momento no era el más indicado para hacer declaraciones políticas, que el Führer hubiese visto obligado a hacer.—Cosmos.

ITALIA PUSO EL VETO

BERLIN, 31.—El corresponsal del «Times» remite a su periódico una interesante información, que dice haber recogido en los círculos responsables de Alemania.

Según dicho corresponsal, todo permite creer que en la sesión extraordinaria que ayer había de celebrar el Reichstag para conmemorar el quinto aniversario del nacional socialismo, Hitler se proponía hacer declaraciones determinadas sobre Austria, decidiéndose, a última hora, que el discurso no fuese pronunciado, después de haber recibido una comunicación del Gobierno de Roma, afirmando que Italia considera como indispensable la independencia de Austria, como una condición expresa para el mantenimiento del eje Roma-Berlin.—Cosmos.

SOLO HABLO GOEBELS Y CON SORDINA

BERLIN, 31.—Tal y como se había anunciado, Alemania celebró ayer el quinto aniversario de la subida al poder del nacional socialismo, sin que Hitler pronunciara el acostumbrado discurso de todos los años.

Sólo habló el ministro de Propaganda, doctor Goebels, quien se dirigió, casi exclusivamente a la juventud.—Cosmos.

ESOS SON LOS VERDADEROS ARIOS

BERLIN, 31.—En el momento en que se celebraba un desfile conmemorativo del quinto aniversario de la subida al poder de los nazis, varios jóvenes que iban en un automóvil y embriagados, lanzaron el vehículo contra la multitud, resultando gravemente heridas siete personas.

Ya tienen los facciosos "su Gobierno" Van bien servidos

HENDAYA, 31.—Noticias de Salamanca dicen que los rebeldes españoles han constituido un nuevo Gobierno faccioso, presidido por el exgeneral Franco. La cartera de Guerra la ocupará el exgeneral Orgaz; la de

Marina el exalmirante Cervera; Hacienda Suances; Justicia, el exconde de Rodezno y Orden Público exgeneral Martínez Anido. La novedad de este «Ministerio» es la creación de la cartera de Acción Sindical.

Floreccias de Aragón

Cuatro días de resfriau me quitaron el humor diacer florecicas.

Pa que luego digan: «genio y figura hasta la sepultura». ¡Ostias! Eso será si se muere uno de repente u como los amantes de Teruel.

El resfriau es muy traicionero. Como ti agarre bien, tiace echar la gota gorda. A mí me dió por toser. Y si alguna vez pasaba por mí lau algún tío muy chulo, yo decía: ¿qué pasa? A mí no hay quien me tosa; sobre todo, mientras tenga este resfriau.

Y mis venas sinchaban como si fueran a estallar

Pues si tuel mundo lo quiere mal, ¿quiere ese hombre ahí?

¿Pinta? ¡Si es tan feo el probecico!

¿Que Aragón no es lo mesmo que Cataluña, Galicia u Euzkadi? Tampoco esas tres regiones son como Aragón. Eso ya lo sabía hasta Perogrullo.

Pero el trigo de los Monegros, el azate del Bajo Aragón y los melocotones de Gallur, son lo mejor del mundo.

¿Y las mañicas? ¿Gueno; como hi habiau de melocotones, la boca se miace agua. Pero las mañicas tampoco son catalanas. Y, sin embargo... ¡hay que velas!

Los que sus metáis con Aragón tener mucho cuidiau, no sus vayais a socarrar. Porque en esta tierra, que paice inculta, semos la mar de socarrones.

Cuando tengamos la salidica al mar, habrá también agua salada.

Dicen los fascistas que seguirán bombardeando, pa que el número de Franco pase puencima de los cadáveres.

¡Qué barbaridad! Nosotros sabemos que Franco es un salvaje, pero aura resulta que hasta su materia gris vale pa escachatormos.

Si ya sé que mis florecicas diyo tienen poca muga, poca sustancia y poco perfume...

Pero esperar... Cuando se me pase la convalecencia y me guelva el color...

EL TIO CALZONES.

Flotilla naval alemana en aguas portuguesas

LISBOA, 31.—Ha entrado en este puerto una flotilla alemana, compuesta por el acorazado «Deutschland» y dos submarinos.

El almirante de la flotilla ha estado a visitar al presidente de la República.—Cosmos.